

UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. 0'25
Fuera, trimestre. 1'25
Extranjero 2
PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN.

Castelar, 98.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

Director: JOSÉ DÍEZ MIRA.

Administrador: MANUEL DOMENECH.

A nuestros lectores

Para evitar que los operarios del establecimiento donde se imprime este periódico trabajen durante las presentes Navidades, publicamos hoy el número de UNIÓN REPUBLICANA correspondiente al domingo próximo.

Rogamos á nuestros lectores nos perdonen este cambio en gracia á la causa que lo motiva.

Crisis perpétua

Otra vez se habla de crisis. Está la mayoría parlamentaria descompuesta. Cayó Silvela, no contaba con la mayoría; la conjura villaverdista le minaba el terreno, y una política niveladora parecía imponerse. Subió Villaverde y cayó también; la mayoría no le secundaba; descubriábase sólo contra el Sr. Villaverde las animosidades de los admiradores del Sr. Silvela, ya retirado en apatencia de la vida pública, y en razón de estas circunstancias agrupados en torno del Sr. Maura.

Señaló la opinión política al Sr. Maura como sucesor del señor Villaverde, y el Sr. Maura llegó al poder, ganando el último entorchado sin sorpresa de nadie.

Parecía que solamente los elementos que siguen al Sr. Villaverde habían de ser adversos al nuevo gabinete; mas nos hallamos ahora con que la mayoría está dividida en otras fraccio-

nes con que no se contaba: la fracción pidalina y la fracción silvelista. Y es de notar que á tan poco haya quedado reducido el Sr. Silvela, que pretendía suplir al Sr. Cánovas, á jefe de una minúscula fracción del parlamento.

Se supone que los individuos todos de la mayoría suspiran por la jefatura del Sr. Silvela, y que esas actuales divisiones se desvanecerían en cuanto el Sr. Silvela volviera á la vida pública, y se ha hablado insistentemente del propósito de dirigirle un mensaje para que abandone su retraimiento.

No sabemos lo que hará el Sr. Silvela, aunque no nos sorprendería volverle á ver ocupando la presidencia del Consejo; pero de todos los apuntados hechos se desprende claramente una sola consecuencia importante: la de que los partidos monárquicos están en pleno período de descomposición.

No se ha disuelto ya el Parlamento por miedo á los republicanos; aumentaría su número en las minorías; es el grito que se oye en todas partes.

No se lo disolverá, se añade, sin apurar todo lo posible la situación conservadora. Los liberales, en caso de apuro, podrían sacar á las instituciones del compromiso. Habría que echar, naturalmente, mano de la flamante conjunción que constituye el llamado partido dinástico democrático; pero, ¿es ese partido una verdadera garantía? No; es sólo un recurso extremo.

Como sino se hablaría de un ministerio presidido por el señor Dato y hasta de otro que presidiera el Sr. Gasset?

Desengañense los monárquicos: la crisis es del régimen y por eso se perpetúa. Nada la remediará. No creemos como afirman muchos, que la monarquía carezca de hombres pres-

igiosos: los tiene: pero, ¿de qué sirven el talento ni los prestigios, cuando se los ha de emplear contra los intereses del país?

Han pasado para siempre los tiempos del romanticismo político, que acabó con los señores Cánovas y Segasta, y éste es el único secreto de que no espere ya nada la opinión de los gobiernos dinásticos, y de que todo el mundo dé por definitivamente fracasado el régimen.

Explicase así que la ironía y la hipérbole lleguen adonde llegan ya.

Bromistas ha habido que han proclamado estrecha para el Sr. Maura la presidencia del Consejo de Ministros.

Nosotros no le censuráramos aspiraciones más altas. Con menos méritos las disfrutaban en realidad gentes que de seguro no habrían llegado siquiera, sin los títulos de la sangre, ni á oficiales quintos de un ministerio.

Chanzas aparte, convienen muchos en que esto se va, y los que menos en que se debe ir. Lo segundo es indudable; lo primero del país depende.

No fueron las congregaciones religiosas creación siquiera de los tiempos apostólicos, precisamente el espíritu cristiano se cifraba en esta obra mil veces fundamental, en la cual comulgamos los propios á quien calificáis de réprobos; es á saber: que la religión se consagra en obras eficaces, reales, positivas, en medio de la vida social, y que la contemplación estéril, esa es fundamentalmente contraria al espíritu cristiano. Esa contemplación fué reputada por su sentido, por sus tendencias resueltamente contradictorias, repugnante para el espíritu cristiano, el cual jamás exigió que pudiera el hombre apartarse de la vida social para realizar los fines substanciales que Cristo y los Apóstoles predicaron. En todo el proceso de la histo-

ria no señalaréis una sola decisión, en la cual aparezca que las Ordenes religiosas son cosa substancial. Eso es de estos últimos tiempos, en los cuales, por virtud del proceso de las ideas, han llegado á su período de regresión y acabar por negarse así propias, porque al desaparecer la idea, surge el ídolo sobre el vacío que ellos formaron.

NICOLÁS SALMERÓN.



Con el nombramiento del nuevo gobernador de Alicante y la proximidad del primero de Enero, las cábalas políticas han sido numerosas durante los últimos días y muchos los profetas que han anunciado la solución á favor de Rizo ó el tío Juan, según sean partidarios de uno ú otro los *Elias* noveldenses.

En honor á la verdad la solución Rizo es la que mas creyentes tiene; no se si porque los partidarios de el abuelo son los que más pregonan (como siempre) su triunfo, ó porque en realidad D. Gregorio ha conseguido de *Tónico* lo que quería. Ello es que los parciales del amo están contentísimos y andan ya repartiéndose los empleos, que es el verdadero y casi único ideal político de los monárquicos de acá y de allá y de todas partes.

Yo no se que habrá de cierto en todo esto; ni Sánchez Guerra me ha escrito sobre el particular ni yo se lo he preguntado tampoco. Verdad es que no me corre gran prisa saber quien será alcalde de Novelda para 1.º de Enero; faltan ya muy pocos días y no está lejano aquel en que sepamos si D. Gregorio tiene ya la credencial, como dicen sus amigos, ó como aseguran los del tío Juan, es éste el que la empujará al día siguiente de San Silvestre,

¡Que mas da! Que Rizo sea alcalde ó que lo sea el tío Juan, nada podemos esperar de ninguno de los dos: de Rizo por lo que ha hecho; y del tío Juan por lo que dejó de hacer.

Y pata.

Esté ó no resuelta ya la cuestión á favor de uno ú otro de los dos jóvenes que se disputan actualmente la alcaldía de Novelda, la cosa no se la habrá llevado de rositas el que haya salido ó salga triunfante.

Don Gregorio trabajando en Madrid y el tío Juan haciendo frecuentes viajes á Bussot á conferenciar con el Marqués, los abuelos han apretado cuanto han podido para salirse con la suya. Los partidarios de Rizo aseguran que tanto por la gran amistad de su jefe con el del gobierno, cuanto por la significación marcadamente maurista del nuevo gobernador de Alicante, no cabe duda que el nombramiento de alcalde recaerá á favor de D. Gregorio.

En cambio los amigos del tío Juan dicen que siendo el Marqués el jefe político de la circunscripción y diputado ministerial por ésta el barón de Petrés, estos aristocráticos señores serán los encargados de repartir las alcaldías en su territorio.

Y en esta disputa... se sabe que Eliseo Navarro, jefe de los romeristas de Novelda, salió para Madrid con objeto de actuar de... tercero en discordia.

Vamos; que Eliseo se sintió también cacique y allá se fué á la Corte á ver si entre Rizo y el tío Juan podía colar á su hermanito Pepe que, como se sabe, es concejal de la última hornada que comenzará á cocerse en 1.º de Enero.

Vaya, vaya, con los hermanitos Navarro y qué fuerte que les ha entrado!

¡No tienen ganas, que digamos! de mangonear en el Ayuntamiento! Y no crean ustedes que lo desean por hacer la felicidad de los novelenses sino por vengarse de Tomaset.

Pero pa mí que no se sale con la suya.

En resumen; que no sabemos quien se llevará la vara; que el papel Rizo está á la altura del de la Tabacalera; que el del tío Juan ha bajado mucho y que la liquidación de fin de mes ha de ser desastrosa para uno ú otro de los jugadores.

Y también para el pueblo que al fin y al cabo es el caballo blanco del Teatro municipal. ¡Si al menos nos dejasen nombrar al Director de la compañía! Pero no; ¿qué sabemos nosotros quien es el alcalde que á Novelda interesa? Esto lo sabe, (¿cómo nó?) el Ministro de la Gobernación mejor, muchísimo mejor, que los novelenses.

¿Que por qué siendo el Ministro andaluz y no conociendo el pueblo de Novelda, sabe qué alcalde nos conviene más?

Misterios del monarquismo que la República ignora; pero nó que Maura ahora no descuaja el caciquismo.

Juan Palique.

Va de historia

El cura de la Torre de Benito, que además de ser cura es un bendito sin otras ambiciones que echar migas de pan á los gorriones, decir su misa al despuntar la aurora, rezar todas las tardes el rosario y pasarse la vida hora tras hora leyendo en su breviario, montado en un pollino y envuelto en su sotana se marchó una mañana á otro pueblo vecino á dar la extremaunción á un campesino á quien un toro padre, desmandado, había reventado.

Llegado el señor cura ante el paciente, al cual llegaba ya la hora postrera, después de examinarle atentamente le habló de esta manera:

—Vamos á ver, Gaspar, ¿qué te ha ocurrido? —Señor—dijo el enfermo,—me ha pasado lo que nunca me hubiera figurado, y fué tan sólo por haber cumplido lo que vos me teniais ordenado.

Me habeis dicho en distintas ocasiones: «Sigue mis instrucciones; en peligros, apuros y camorras, fíate de la Virgen y no corras.» Yo, fiado, señor, en tal consejo, al ver venir el toro, sin ver que peligraba mi pellejo, le esperé con cachaza que hoy deploro.

Montado en su pollino tornó á su pueblo el cura dejando al desdichado campesino al borde de la misma sepultura. Desde entonces el cura de la Torre, obrando con muchísima prudencia, se fia de la Virgen... ¡pero corre!

MANUEL SORIANO.

La monarquía ha acabado de agotarse y no le queda ya ni instrumentos siquiera para gobernar. Todo se bambolea, todo cruje, todo se disuelve en derredor suyo. El partido republicano es ahora quien determina las crisis de gobierno: otros comen; él es quien propiamente reina, quien ejerce la prerrogativa. En un año tres gobiernos, tres presidentes del Consejo de Ministros; y á los tres ha abierto la puerta, para salir ó para entrar, la Unión Republicana.

JOAQUÍN COSTA.

LA LEY DEL EMBUDO

El ensanche del callejón denominado de Duro ó sea la travesía existente entre las calles de Riego y Mayor, es uno de los asuntos de interés local que mas se ha comentado, sin duda por el carácter político que se le imprimió desde un principio.

Se ha llegado en el calor de la discusión hasta la irrespetuosidad,

pues conocemos de quien, sin otro fundamento que halagar vanidades, aun esforzándose en demostrar un beneficio común, censuró la conducta de la primera autoridad municipal, por el hecho de no acceder ésta á determinada petición que en nuestro concepto carece de equidad, como demostraremos.

Conocidos de todos es el que doña Antonia Navarro, poseedora de una gran fortuna, derribó, para levantar el soberbio edificio que aun está en construcción, dos casas de su propiedad que entrambas ocupaban toda la línea izquierda de la citada travesía, entrando por la calle Mayor. El Ayuntamiento á la sazón, á instancia de parte, pareció interesado en conseguir el consabido ensanche y á tal fin dirigió el oportuno requerimiento á la mencionada señora Navarro, quien, intransigente al ruego, terminó por hacer su santa voluntad, quedando por tanto la travesía en su primitivo estado.

Ahora bien: D. José Azorín, poseedor de una casa en la calle Mayor que da lado á la susodicha travesía, en una longitud escasa de cinco metros, se propone reedificarla, y al comenzar la nueva obra se encuentra con una disposición gubernativa ordenándole el paro.

¿Que fundamentos existen para tan poco equitativa resolución?

Pues simplemente la solicitud de un vecino de la calle de Riego, dirigida al Ayuntamiento, en la que basado en no se que razones, pide de su cuenta el ensanche.

El Concejo municipal, al conocer del citado documento, obtuvo con muy buen acierto, negarle lo pedido. Para ello tomó aquel sin duda en consideración lo anteriormente ocurrido, é hizo muy bien.

Por que si D.ª Antonia Navarro, que era la llamada á conceder tal mejora, por abarcar toda la línea de la travesía, no la llevó efecto usando y abusando sin duda de su posición, ¿á que pues obligar al Sr. Azorín á hacer lo contrario? ¿Es acaso que la ley establece distinción? ¿No es igual ante ella el derecho?

De aquí el que nos parezca acertadísima y justa la resolución del Ayuntamiento, en la que ha debido influir poderosamente el carácter íntegro del señor alcalde, como nos parece, guardando los debidos respetos, parcial é injusta la de la primera autoridad civil de la provincia.

De todo ello se deducen comentarios muy poco favorables por cierto para el vecino en cuestión, por el desairado lugar en que se ha colocado con su demanda, puesto que nada para si beneficia y en cambio favorece á sabiendas á la persona que con sus intransigencias inició este pleito.

Mucho mas podemos decir; pero lo guardamos para mas adelante, cuando el momento lo requiera. Entonces pondremos en claro hechos que demostrarán con cuanta verdad calificamos de injusticia lo ocurrido al Sr. Azorín.

En tanto terminamos estas cuartillas, consignando nuestro reconocimiento y aplauso hacia el alcalde D. Jaime Cantó, por la rectitud é imparcialidad con que ha procedido.

RECAREDO.

Los pueblos que vuelven la espalda al porvenir, para fijarse sólo en el pasado, no pueden ser grandes, porque los ideales de otros siglos no tienen ya ambiente, aun cuando los tradicionalistas pretendan resucitar ese pasado.

España está aún, por culpa de los Gobiernos, atada á la religión y al dogma, y pecamos por anticuados é inmóviles, como si nuestro cerebro estuviera atrofiado.

Somos, hay que decirlo, por triste que sea, un pueblo que siente en sí la influencia de los bereberes que algún día nos dominaron.

Nuestra juventud, no sólo es inculta, sino que carece de ideales, y por eso en la masa popular pueden con facilidad prender los mayores extravíos y halla ambiente la intransigencia religiosa.

Si la cultura se difundiera, especialmente entre la masa donde impera la miseria y la ignorancia, podríamos aún regenerarnos.

MELQUIADES ÁLVAREZ.

EL FUNDIDOR

¡El trabajo de la fundición!... El infierno donde se tuestan y aniquilan cientos y cientos de hombres, el potro donde la miseria propia y la ajena codicia conducen al obrero diariamente para mermar sus años en un cincuenta por ciento de vivir y pagar esta merma, de vida humana con un jornal de catorce reales.

No son declamaciones, son hechos; los hechos no declaman, son; y como son, hay que aceptarlos. ¡Declamaciones!... ¿Para qué? Con recordar á uno de aquellos fundidores, con presentarlo tal como lo ví durante mi visita, basta. No hace falta deducir consecuencias: salen ellas solas.

Estaban frente al *horno abierto*, que parecía una hoguera pronta á calcinarlo. La piel de su rostro, negruzca y rugosa como un pergamino puesto á la lumbre, hacía imposible reconocer su edad: una línea roja se extendía sobre sus párpados despestañados por la llama; su cuello y su tronco, desnudos, ostentaban el bárbaro tatuaje que la brasa tuvo el capricho cruel de grabar en ellos con salpicaduras candentes; sus brazos iban y venían de atrás á adelante, de adelante á atrás, y giraban

de izquierda á derecha y de derecha á izquierda moviendo el espetón, una barra de tres metros de larga encargada de remover el mineral que hervía como ola aérea en el fondo del horno; sus manos que tuve la curiosidad de ver primero y la honra de estrechar más tarde, eran por las palmas dos masas negras, casi informes, muy semejantes á los pedazos de morrillo que se cortan al toro tostado en la plaza por los banderilleros... Aquella masa negra aquel callo se hundió al contacto de mis dedos; sin duda le asustaba rozarse con carne humana al natural... ¡Pobres manos de hombre, convertidas por la explotación en callosidades de bestia herrada á fuego!

¡Pobres manos de hombre! ¡Pobres piernas y pobres pies los suyos, obligados á sostener durante horas y horas el penoso ir y venir de los brazos y el tronco; empujadores del espetón y revolvedores del mineral que los abrasaba con su lumbré e iba metiendo en el pecho jadeante del fundidor, bocanadas de humo asesino, torrentes de arsénico abrasado que una noche cualquiera le obligaría á caer de espaldas sobre su camastro entre espasmos dolorosos y bascas morales!... ¡Pobre hombre entero, destinado por la brutalidad de su tarea á quedar inútil para todo, hasta para ganarse el mendrugo, á cuyo disfrute sacrificó durante años y años su existencia!

¡Pobre fundidor, á quien yo veía inclinarse automáticamente revolviendo la espantosa hoguera del horno, volviendo de cuando en cuando la cabeza para respirar algo de aire puro—menos impuro he querido decir—y suspendiendo su faena para emprender otra, para abrir la llave de desahogo, por cuyo tubo salía un ancho y reluciente chorro color de oro, hermoso, alegre, cálido, espléndida lluvia solar que un capricho de la naturaleza parecía desprender contra el suelo negro, contra el infierno de las campanas fundidoras.

—¿Qué es esto?—Pregunté á uno de mis acompañantes, señalando el chorro luminoso.

—Es la escoria—me contestó.—El plomo, la plata, la riqueza cae por las leyes de densidad al fondo del horno. Lo inútil, lo inservible, la escoria, menos densa, flota y se desaloja por este tubo.

El obrero me miró cara á cara; apoyóse enérgicamente en el espetón enrojecido por la punta, y me dijo:

—Ya lo vé usted. La escoria arriba, lo bueno abajo. Es lo que ocurre.

Y volvió á su tarea.

JOAQUIN DICENTA.

Tres siglos de absolutismo monárquico y de intolerancia religiosa nos han desfigurado bastante. No se pasa impunemente bajo la férula de

la Inquisición. «La verdad está en marcha y nadie la detendrá»; esta frase inmortal del inmortal autor de *¡accuse no está escrita para nosotros. Aquí la verdad no es la diosa que se adora en los altares de la ciencia ó de la fe; es brusquedad que repugna, franqueza que enfada, llaneza que ofende, luz que ofusca, revelación que aflige y desengaño que mata. Vale más soñar, alucinarsé, ignorar, fingir. Parodiando la frase del gran Zola para adaptarla á nuestra situación presente, podríamos decir con amarga exactitud: «La mentira está en marcha; ¿habrá alguien que la detenga?»*

ALFREDO CALDERÓN.

COSAS DE NOVELDA

Señor Regente de la imprenta de los Hijos de A. Cantó: El siguiente suelto debe aparecer, á contar desde hoy hasta que el señor alcalde de Novelda quiera, en todos los números de UNIÓN REPUBLICANA; ordene, pues, que no lo distribuyan; (el suelto, no el alcalde).

En el *Cantó d'Elme* existen, desde inmemorial, unos cuantos sillares que están allí aguardando á ser empleados en unas obras que todavía no han empezado ni se sabe cuando empezarán. Dichos sillares son de la propiedad de los señores Navarro Hermanos, uno de cuyos hermanos, que se llama Pepe, es hijo político de D. Juan Navarro, quien, á su vez, como se sabe, es el cacique conservador de Novelda.

Por todo cual, los vecinos de esta ciudad, pueden estar tranquilos; los sillares de autos continuarán en el mismo sitio donde hoy se encuentran.

Y á las ordenanzas municipales que las parta un rayo.

Vamos á ver señor alcalde: ¿podría usted ordenar que desapareciera de la calle Mayor aquel montón de piedra y escombros que hay á la esquina del callejón del mismo nombre?

Lo decimos porque como el dueño del solar no es yerno del tío Juan suponemos que no habrá ningún inconveniente por su parte, (por la del tío Juan), en que no siga molestando al vecindario ese pedregal en plena calle Mayor.

Conste que no es mas que una suposición; pero si el tío Juan no quiere, por nosotros no quede usted mal con él. Lo primero es lo primero y el pueblo lo último.

Los empleados del Ayuntamiento, han cobrado ya los sueldos correspondientes al corriente mes.

Aplaudimos la decisión del señor alcalde de haber adelantado el pago

este mes, pues con las presentes Navidades todos hacen gastos extraordinarios y á los empleados les habrá venido de perlas para pasar las fiestas.

Sr. Alcalde:

Los vecinos de la calle de Santa Rosalía se quejan, con sobradísima razón, del abandono en que los tienen los agentes de la autoridad.

Por dicha calle es imposible el tránsito: montones de basura; toneladas, carros y todo cuanto les viene en gana á unos cuantos señores, interrumpen el paso del transeunte que á cada momento, y sobre todo durante la noche, se vé expuesto á dar con sus huesos en el cementerio.

¿Podría V. poner coto á tanto abuso?

Mucho se lo agradecería el vecindario.

NOTICIAS

Procente de Valencia donde reside, ha regresado á esta ciudad acompañada de su distinguida mamá, la bellísima señorita D.^a María Parra Pérez, hija de nuestro particular amigo, jefe que fué de esta administración de Correos, D. José María Parra.

Dámosles nuestra bienvenida.

Ha regresado de Albacete nuestro querido amigo y correligionario don Antonio Sala Belda,

El lunes contrajo matrimonio con la simpática jóven D.^a Josefa Rizo Cazorla, nuestro buen amigo don Juan Cobos,

Deseamos á los nuevos esposos larga luna de miel.

Después de breve estancia en el Pinoso, ha regresado á esta ciudad nuestro querido amigo y entusiasta correligionario D. Antonio Abad Belló.

NUEVAS TARJETAS POSTALES. Hijos de A. Cantó.

Ha regresado de Andalucía nuestro amigo y correligionario, D. Luis Payá Esteve.

Con objeto de pasar las fiestas al lado de su familia, han llegado á esta ciudad nuestros jóvenes paisanos D. Antonio Escolano Belló y D. Luis Abad Segura.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, la esposa de nuestro particular amigo, el

conocido farmacéutico D. Francisco Doménech.

Nuestra enhorabuena.

Procedente de Barcelona, donde reside, ha llegado á Novelda con objeto de pasar las presentes fiestas al lado de su familia, nuestro consecuente correligionario y estrañable amigo de la infancia, D. Francisco Navarro Moreno.

Reciba el amigo Paco nuestra cariñosa bienvenida.

También ha regresado á Novelda nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Ramón García Romero.

Ha regresado de su viaje á Madrid en busca de la vara el jefe de los mauristas de la localidad don Gregorio Rizo Ferrándiz.

Ignoramos si la encontró.

Se encuentra gravemente enfermo un niño de pocos días de edad, hijo de nuestro particular amigo D. Manuel Martínez López.

Con objeto de pasar las Pascuas al lado de su hermano, el reputado médico D. Rafael Peris, ha llegado de Valencia la distinguida y bella Srta. D.^a Lola Peris Cubells.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Sala Palomares.

Nuestra enhorabuena á los padres y al simpático Isidro, abuelo materno de la recién nacida.

En la calle de Castelar y al atravesar la calle de Colón dió una caída la distinguida señora doña Josefa Serrano hermana política del Presidente de la Junta Municipal republicana D. José Sellar Sellés. Con la caída se produjo algunas erosiones en la cara y manos que afortunadamente no ofrecen gravedad.

Ha regresado de Alicante donde cursa sus estudios el jóven D. Francisco Abad Navarro, hijo del conocido médico de esta ciudad don Elías.

Hemos tenido el gusto de saludar al jóven teniente de infantería don Joaquín Martínez que después de breve estancia en ésta ha regresado á Biar, su pueblo natal.

BLOCKS Ó TACOS
á 20 céntis. uno

Hijos de Antonio Cantó, impresores.

Sección de Anuncios.

Galería Fotográfica
GRAN TALLER DE AMPLIACIONES.
JAIMÉ BELDA
Castelar, 89, NOVELDA.

**CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)
 Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.**
Rafael Pérís Cubells
 EXMÉDICO
 DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.
 Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.-Sirera y Dara, 21,
NOVELDA.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA.
**Gabinete Electro-terápico,
 Radiografía y Galvano-caustia de**
D. JOSÉ ALTED
 MÉDICO TITULAR DE NOVELDA.
Consulta de 10 á 12.—San Isidro 29.
 Tratamiento curativo de la tuberculosis pulmonar por las inyecciones del Dr. Sánchez Herrero
 Tratamiento curativo de la epilepsia ó mal de corazón.
 Descando que los enfermos conozcan los medios que este gabinete dispone para la curación ó alivio de determinadas enfermedades que son rebeldes á los medios farmacológicos y los adelantos en el tratamiento y curación de un sinnúmero de afecciones nerviosas con aparatos á la moderna ciencia, he procurado en beneficio de los enfermos puedan disponer de medios de curación sin grandes sacrificios
 Para más detalles en la consulta de 10 á 12.

UNION REPUBLICANA.
 PERIÓDICO POLÍTICO.
CUERPO DE REDACCIÓN.
 DIRECTOR: **José Díez Mira.**
REDACTORES
 Luis Mira Seller. Ramón García Romero.
 Ramón Navarro Alenda. José Mira Cantó.
 ADMINISTRADOR: **Manuel Doménech Navarro.**

Imprenta y Encuadernación.
Objetos de Escritorio.
 TARJETAS SELLOS DE
 POSTALES CAUCHÚ Y METAL.
 LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.
 ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.
 CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.
Hijos de A. Cantó.—Novelda.

UNION REPUBLICANA.
 PERIÓDICO POLÍTICO
NOVELDA.
 PROVINCIA DE
Sr.

BLOCKS & TAGS
à 20 centes. 100

BLOCKS & TAGS
à 20 centes. 100

BLOCKS & TAGS
à 20 centes. 100